

# 传承和弘扬雷锋精神为发展铸魂 弓长岭区唱响“工人雷锋”品牌

本报记者 许刚

今日弓长岭

活力之城

冬奥热度点燃冰雪季

核心提示

建设“一城两廊三区”,这是辽阳市弓长岭区为自己量身定制的未来五年发展目标,其中最为核心的就是“一城”,即全力创建雷锋城。作为雷锋工作、生活、学习和参军入伍的地方,弓长岭是“工人雷锋”的故乡,也是雷锋精神传承和不断丰富发展的地方。从1959年8月20日至1960年1月8日,在这142天里,“工人雷锋”在弓长岭留下了许多平凡而感人的故事和一篇篇闪光的日记。几十年来,雷锋精神在这里薪火相传,历久弥新,在新的时代被赋予了新的内涵。甚至可以说,“工人雷锋”已经成为弓长岭的代名词,成为弓长岭的精神之魂、文化之魂和发展之魂。

## 一座令人敬仰的地标性建筑

弓长岭,是一座以风光秀美、景色宜人著称的小城,是国家全域旅游示范区。在一片湖光山色的映衬下,这里的建筑鲜见高楼大厦,以庭院和小高层居多。其中最为引人注目的地标性建筑当数辽阳雷锋纪念馆。

庄严肃穆的雷锋纪念馆门前矗立着栩栩如生的“工人雷锋”塑像。据雷锋纪念馆馆长陈利儒介绍,辽阳雷锋纪念馆始建于2003年,2009年搬迁至原弓长岭文化中心,2012年2月26日在改扩建后重新开馆,新馆面积11580平方米,馆藏文物5679件,是全国展陈面积最大的雷锋纪念馆,也是全国唯一的“工人雷锋”纪念馆。

纪念馆重点突出宣传工人时期的雷锋形象,突出反映雷锋在辽阳弓长岭地区的生活、工作经历。特别是把雷锋和“当代雷锋”郭明义事迹同馆展出,在全国首创“一馆双星”的展出方式,为全市、全省乃至全国学习雷锋、学习郭明义创造了一个重要的标志性地标。

据纪念馆的工作人员介绍,这里的馆藏是该馆在长达十余年时间内不断挖掘和搜集来的,很多馆藏文物都弥足珍贵。“工人雷锋”在弓长岭留下过20多篇日记。鲜为人知的是,“对待同志要像春天般温暖……”“人的生命是

有限的……我要把有限的生命投入到无限的为人民服务中去”等让人深受教育并耳熟能详的名句都是出自这里。

在今年邀请省文物专家开展的文物定级工作中,纪念馆有6套8件文物被评定为二级文物,25套36件文物被评定为三级文物。更让纪念馆兴奋的是,由雷锋当年工友捐赠的1959年雷锋在雨中保护工地水泥时所用的棉被、1959年弓长岭焦化厂为雷锋出具的入伍鉴定书、1960年雷锋为战友张天生填写入团志愿书的《入团志愿书》和1960年雷锋送给战友张计春写的签名照这4件文物拟推为一级文物。

纪念馆也无愧“工人雷锋之家”的美誉。自2003年以来,纪念馆相继获得了全国爱国主义教育基地、全国工人先锋号、全国学雷锋示范基地、辽宁省爱国主义教育基地、辽宁省反腐倡廉文化教育示范基地、省级“雷锋号”、辽宁省国防教育基地、辽宁省干部教育培训现场教学基地等殊荣。

以雷锋纪念馆为轴心,弓长岭区在其周围先后建起了雷锋桥、雷锋公园、雷锋塑像、雷锋日记碑廊和雷锋小学等体现社会主义核心价值观的“雷锋七元素”,让雷锋真正成为弓长岭最为浓烈的城市印记。



辽阳雷锋纪念馆是全国唯一的“工人雷锋”纪念馆。(资料片)

## 一次内容丰富的学习教育

冬日里,先来辽阳雷锋纪念馆看一场精心布置的“工人雷锋”展览,再读一遍耳熟能详的《雷锋日记》;和同事们共同激情唱响歌曲《学习雷锋好榜样》;在温暖舒适的小剧场内,看着由雷锋纪念馆宣讲团成员自编自导的主题情景剧《雷锋在弓长岭》;最后,在纪念馆的大厅内集体重温一次入党誓词。

“参加这样的党史学习教育,让我们印象深刻,深深感受到‘工人雷锋’以奉献为乐和全心全意为人民服务的高尚精神品格,能够激励我们更好地服务于民,奉献社会。”一位参加今年雷锋纪念馆主办的“五个一”专场党史学习教育的弓长岭区委工作人员深有感触地说。

在弓长岭区,工人雷锋为党史

学习教育提供了丰富的内容,成为了最好的载体。

今年是中国共产党成立100周年,弓长岭区开展了丰富多彩的“学党史,忆雷锋”学雷锋纪念日系列活动;举行向雷锋塑像敬献花篮活动暨庆祝中国共产党成立100周年启动仪式,并开展专题讲座;为雷锋主题邮局、东北大学马克思主义学院教学实践基地挂牌;“永远和人民在一起——庆祝中国共产党成立100周年专题史料展”揭幕;举行“重温百年历史,传承红色基因”百米长卷签名活动;举行情景剧《雷锋在弓长岭》户外专场演出和“永远和人民在一起”弓长岭区庆祝中国共产党成立100周年雷锋专场演出……

丰富多彩的学雷锋活动在弓

长岭区早已成为常态化。近年来,弓长岭区深入开展“以雷锋为楷模,助力家乡发展”为主题的各具特色的学雷锋活动。

在机关,开展以“做雷锋式好公仆”为主题的学雷锋活动,加强机关作风建设,提高工作效率,提升工作水平。在企业,开展以“做郭明义式职工”为主题的学雷锋活动,增强企业和职工的社会责任感。在窗口单位,结合行业实际和特点,开展不同形式的“学雷锋精神,创文明服务”活动,强化从业人员的服务意识和奉献精神,提高服务质量和水平,为群众提供舒适的服务环境和人文环境。在家庭,开展“文明家庭”评选活动,让雷锋精神成为推动家庭和谐进步的强大精神动力。

围绕“绿色矿山发展走廊”,以矿产资源为主题,发展铁矿石博物馆、矿山地质公园、工业创意产业园等工业文化旅游项目;加大对千人沟、万人坑遗址的修复,打造全国工业文化遗产,建成国防教育基地和爱国主义教育基地。

大力发展新兴创意文化,依托松花石的开发,由辽阳仁诚文化发展有限公司生产的松花石砚在中华砚文化发展联合会举办的精品砚台评选中分获银奖和铜奖,驰名海内外,依托飞天工艺品有限公司的省级文化产业示范基地和岭秀山文化创意产业园,推动文化资源与科技融合,壮大文化产业。

文化与旅游深度融合,让弓长岭区走上了以全域旅游助力东北老工业基地转型发展之路。



“重温百年历史,传承红色基因”百米长卷签名活动现场。(资料片)

## 一堂从孩子抓起的教育课

“我从小就有英雄梦,也想像雷锋叔叔那样成为一个平凡而伟大的人。”

这是弓长岭区新建小学三年级学生单沛涵的获奖感言。年仅9岁的他,有着帅气的外表和沉稳的性格。在今年雷锋纪念馆“小小讲解员”招募活动中,他以第二名的好成绩成为纪念馆“金牌小小讲解员”。

学习“工人雷锋”,要从孩子抓起。为了进一步夯实雷锋纪念馆爱国主义教育基地建设,让少年儿童树立正确的人生观、价值观,辽阳雷锋纪念馆从2005年起启动了“小小

讲解员”招募活动,截至2021年已招募“小小讲解员”200余人,他们从知雷锋、讲雷锋再到学雷锋,雷锋精神已经融入到他们的学习和生活中,促使他们成长为新时代的小雷锋。

刘佳宁原是弓长岭区苏南小学的学生,2018年被聘为辽阳雷锋纪念馆“小小讲解员”,还曾多次参加情景剧《雷锋在弓长岭》的演出,并担任展馆演出活动的主持人。从馆内讲解到舞台演出,刘佳宁不仅表达能力和自信心得到了增强,同时,他还将雷锋精神带到了校园,无论是小学还是初中,有着坚定信念的他

都表现优异,是老师和同学们眼中的优秀学生。

弓长岭区在中小学校开设专门课,让学雷锋活动进课堂,使学雷锋、做雷锋的教育从小抓起,习惯从小养成。在学校,开展以“雷锋精神进校园,雷锋伴我成长”为主题的系列活动,使学生在参与活动中萌生“学雷锋、做雷锋”意识。与此同时,雷锋纪念馆还与教育部门联手推出“读懂雷锋”红色研学之旅,“学习雷锋,走新时代长征路”研学之旅,“红色驿站”研学之旅等红色精品线路,吸引了众多中小学生的踊跃

参与,起到了寓教于乐的作用。

弓长岭区学雷锋教育不仅仅从学生抓起,还从娃娃抓起。今年3月5日,辽阳雷锋纪念馆与区内幼儿园开展了一次别开生面的“网上传视频,娃娃学雷锋”活动。通过云端,将更易于孩子们理解的与雷锋相关的视频资料,传送到幼儿园,组织孩子们观看。让娃娃们从小就知雷锋、敬雷锋、爱雷锋,让他们感受新时代雷锋精神,感受社会的正能量,从小培养他们崇德向善的良好品德和习惯。

多年来,弓长岭区坚持不懈开

展学雷锋活动,并确定了发展目标:做大做强“工人雷锋”品牌,让学雷锋活动常态化、持续化,使雷锋精神走进人心,并融入全区经济和社会事业发展的各个层面,为地区经济社会健康快速发展提供强大的精神动力。

在雷锋精神的感召下,弓长岭区广大干部群众以高效的工作作风和务实的工作作风,取得了获批国家全域旅游示范区和首批全国休闲农业重点县等耀眼的成绩,让人们记住了这座唱响“工人雷锋”品牌的美丽小城。

# 每4人中就有1名学雷锋志愿者

本报记者 许刚

暖心之城

“日报告”制度  
保冬日温暖

“实在不好意思,太忙了,这才腾出时间给你讲讲我的故事。”

12月28日23时52分,刚刚从中央广播电视总台星光录制基地参加完好人春晚归来的高桂芬接受了记者的午夜采访。

这位被称为“铁头状师”的辽阳弓长岭女律师今年57岁,在其从事法律工作的20年间,援助了1.8万多人,其中绝大多数都是弱势群体人员。据不完全统计,仅其个人无偿法律援助代理费就达970多万元,捐助现金达63万多元。

“我从来没有休息日,每天都要忙到半夜,找我进行法律援助和各种志愿者活动的人太多了。”高桂芬给记者看了她的微信朋友圈,每天都有法律援助的动态消息,几乎每天都是大清早上班,晚上10点才能下班。

2002年7月,高桂芬开始着手组织她的志愿者团队,起初成员多是得到过她援助的人。2017年5

月17日,高桂芬组织的志愿者团队接受了“当代雷锋”郭明义的授旗,成为郭明义爱心团队高桂芬爱心小分队。这个小分队到目前仅在弓长岭区就发展到了700多人。小分队最小的队员5岁,最大的队员87岁,其中有工人、农民、教师、学生、机关干部等,还有北大博士、中科院研究生导师等,他们都有一个共同的目标,就像雷锋那样热心帮助别人。

尽管每天非常劳累,但高桂芬却很开心。她对记者坦言:想到自己学雷锋帮助别人,然后带动了很多人去帮助更多人,就非常欣慰,觉得累点儿也值得。团队中的北大博士生周双家庭生活本就困难,家里唯一的顶梁柱她的母亲又不幸遭遇了交通事故。生活陷入困境之时,正是高桂芬向她伸出了援助之手,帮助她一家摆脱了困境。

周双表示,要用自己的所学帮助更多的人,像她尊敬的高姨一样做个



高桂芬志愿者团队向红十字会献上爱心捐款。(资料片)

学雷锋的典范。

在弓长岭,像高桂芬这样的学雷锋志愿者及志愿者团队有很多。周双表示,要用自己的所学帮助更多的人,像她尊敬的高姨一样做个

25%。也就是说,平均每4个弓长岭人就有1名学雷锋志愿者。

这些学雷锋志愿者自觉组建了理论政策宣讲、助学支教、医疗保健、文艺文化服务、科学普及、法

律服务等多个专项服务队,在社区建设、扶贫济困、环境保护、大型赛会、应急救援等领域,开展形式多样的志愿服务,在全区营造出了“有困难找志愿者,有时间做志愿者”的良好氛围。

弓长岭区学雷锋志愿者队伍的不断壮大,和该区把学雷锋活动作为一项常态化、系统化重要任务来抓密不可分。弓长岭区将学雷锋志愿者活动同其他各项群众性精神文明创建活动紧密结合起来,融入经济、政治、文化生活等各个领域。他们充分利用各级媒体的舆论引导作用,全方位、多角度地宣传雷锋精神和学雷锋典型,让典型的鲜活感人事迹感染带动全社会,建立起学雷锋新闻导向机制;将每年的8月20日——雷锋来到弓长岭的日子定为弓长岭区“雷锋志愿者日”,建立起常态化学雷锋社团组织机制,这也让弓长岭成为名副其实的“好人之城”。

本报讯 记者许刚报道 “室内温度23.1℃,一点也不冷。”12月28日,在辽阳市弓长岭区粮库6号楼3单元602室门口,辽阳青龙供热有限公司的测温员在居民满意的满意声中走向下一户。

自10月29日提前开启供暖以来,室内温度均高于既定标准18℃,成为弓长岭两家供暖公司的硬指标,而供暖部门实施的“日报告”制度成为确保这一指标的保障。在前不久寒流来袭之时,弓长岭供暖部门的日报告单显示,两家供暖公司的燃煤使用量均提高了20%以上,充分保障了供暖效果。

为应对今冬供暖,弓长岭区主动作为、科学谋划、积极部署,成立了由主要领导及常务副区长牵头的工作专班,定期深入企业开展现场办公,同时,要求企业形成“日报告”制度。

目前,区内两家供暖企业均达到了储煤率要求,其中青龙供暖公司现有储煤量4.5万吨,储煤率90%;双泉供热公司储煤量0.97万吨,储煤率80.8%。预计元旦前,两家企业储煤率均可达100%。